

用爱让监所洒满阳光

东方今报·猛犸新闻记者于艳彬/文图



对于“警花”，人们首先想到的是果敢骁勇的女刑警、女特警，很少有人会想到在监管场所内，整天与各种被拘留人员面对面的拘留所女民警。她们亲切、温柔、阳光，用青春、智慧和担当让这里洒满阳光，点燃被拘留人员的希望之灯。许敏，这位来自“全国标兵拘留所”的所长，以女性的细腻与温柔，教育感化每一名被拘留人员，保障每一位被拘留人的合法权益。

岗位虽然平凡，但却有不凡的业绩。从警20多年来，许敏始终

摸爬滚打在基层一线，先后从事刑侦、宣传、监管工作，担任河南省第八届党代表，荣立个人二等功一次、三等功五次，先后被评为“安阳市十大女杰”“河南省先进工作者”“全国拘留所工作业务能手”，荣获“全国五一劳动奖章”；2011年担任拘留所所长以来，该所被评为“全国标兵拘留所”，荣立集体一等功，2014年被评为“全国公安机关爱民模范集体”，2017年被评为“全国优秀公安基层单位”。许敏也先后两次受到习近平总书记的亲切接见。

跨界转身后美丽蜕变

2011年，许敏从工作多年的宣传岗位调整到市拘留所担任所长。面临并不熟悉的监管业务，许敏的心里也起了不小的波澜。她借来大量监管业务和法律方面的书籍和资料，一有时间就翻阅、查看，甚至是背诵，上面还画满了圈圈点点和她的各种批注。

通过坚持不懈的努力，许敏很快熟练掌握了监管业务知识。她改变以往单一的管理模式，大力推行分析研判、谈话教育、心理矫治等措施，同时规范被拘留人员的生活制度，提高综合管控能力。

“行政拘留通常不超过15天，我们的目标就是要在最短的时间内让被拘留人员有最大的改变。”这既是许敏的承诺，更是肩上的责任。自2011年担任所长以来，许敏每天从被拘人员的起床、劳动、文化学习、体育锻炼、就餐等一日生活制度抓起，从日常行为规范管起，一点一滴地培养，一言一行地纠正被拘留人员。

许敏立足单位实际，大胆创新，带领民警创建了“课前五分钟唱歌法”，精选了《父亲》《母亲》等歌曲，使被拘留人员自然而然地融入亲情教育的氛围中去。甄选出适合监所播放、情节丰富、内容积极向上并且具有教育人、感化人效果的影片，让“微电影”进入课堂。将每周安全检查和争创“文明

拘室”评比活动有机结合起来，让被拘留人员互相打分，积极调动被拘留人员的参与热情，营造干净、整洁、文明监区。

为了让被拘留人员的生活更加充实，她带领全所最大限度地运用社会资源和力量，先后与安阳市妇联、教体局、律师协会、电视台等多家部门建立协作关系，组织开展了“对最牵挂的人说”“中秋月圆监所情浓”等活动；聘请心理咨询师定期走进监所开展心理疏导；邀请社会各界人士、被拘留人员家属、社会志愿者进行帮教感化；充分利用媒体资源，播放彰显时代精神的综艺节目，增强教育感染力。

“妈妈，我错了！”2018年母亲节当天，被拘留人陈某紧紧搂住母亲泪流满面地说。每年的母亲节，在安阳市拘留所都要举行“感恩母亲节”活动，拘留所邀请被拘留人员的母亲来到拘留所和孩子过了一个特别有意义的节日，由被拘留人向母亲送上鲜花和祝福，现场气氛感人、温馨。拘留所每年都以重大节日为载体，邀请“爱心妈妈”、心理专家、优秀残疾人士走进拘留所授课传教，使得许多被拘留人员感动得潸然泪下，写下内心的忏悔。

2018年，许敏带领民警创建了“小课堂”教育法，通过开展“小课堂”教育法，丰富了被拘留人的学习生活，提升了被拘留人的文化素质。她推出每天下午“队列训练法”，通过军事化教育管理，加强了被拘留人行为规范养成。

用心教育 用爱感化冰封的心扉

“只要付出真心真情，就能融化一块块坚冰，被拘留人员就会向我们敞开心扉。”许敏说，“我们坚持用心教育，用爱感化，化解了一个个矛盾，温暖了一个个家庭。”

2017年李某因扰乱单位秩序被拘留。刚入所收押时，李某扬言要死在拘留所，拘留所民警甚至从其身上搜出了刀片。

“俗话说‘一把钥匙开一把锁’，我们针对李某制订教育转化工作计划。”许敏回忆说，必须帮助李某认识错误，树立正确的价值观，不能再鲁莽行事。通过不懈努力，李某认识到了自己的错误，为自己的行为感到抱歉。

2017年7月，已出所的被拘留人员李某把一封感谢信交到许敏手中，以表达自己的感恩之情，“拘留所的日子让我重生，我感谢这里的每一位民警。”相比之前的沮丧无助，现在的李某精神焕发，判若两人。

每年春节，为了让所内被拘留人员度过一个平安祥和的新春佳节，许敏与同事提前筹划，挂灯笼、贴对联、贴窗花、购置年货，目的就是为了使被拘留人感受到浓浓年味儿。“每逢佳节倍思亲，元宵节又是万家团圆的日子，

必须重视。”许敏说，拘留所特意筹划了“元宵节灯谜会”趣味活动，民警和被拘留人员欢聚一堂，稳定了被拘留人员的情绪，让身处监所的他们也感受到了节日的欢乐。

许敏深知拘留所收押的虽然都是一些轻微违法人员，但如果处理不好，可能会使他们产生逆反心理，甚至走上犯罪的道路。她以“教育一个人，挽救一家人，和谐一群人”为己任，“用心教育，用爱感化”，逐步实现化解一个矛盾，温暖一个家庭，赢得一片人心，维护一方平安的教育效果。

2018年11月27日上午，已出所的被拘留人王某将一面印有“关爱有加，胜似亲人”的锦旗交到许敏的手中，连连感谢称“要不是你们，我可能早就没命了”。王某是因为和邻居产生冲突入所的，拘留所民警看他年纪比较大，对他多加照顾。一天早上，王某吐了一口血，因为没有感到过多不适，所以并没有太在意。许敏得知情况后，亲自带王某去医院检查，跑上跑下，忙前忙后。“看完病已经是中午12点了，所长都顾不上吃饭，却给我买了一碗热腾腾的面条，真谢谢她。”王某对许敏充满感激。

诚心相待 收获跨越地域的感动

2017年10月，安阳市拘留所一次拘留了9名外地女性。由于地域差异，被拘留人员对拘留所的管理教育不适应、不配合，并且有很大的抵触心理。“只有先走进她们的内心，让她们对我们敞开心扉，才能进一步开展教育工作。”许敏说，所里针对女性在拘人员特殊的生理、心理特征，免费为这9名外地被拘留人员提供生活用品和衣物。她们当中有人生病了，许敏跟同事为其联系医院，全程陪同输液治疗，为了给她们补充营养，尽可能改善伙食。许敏还从家里拿来面包、水果、红糖，像朋友一样对待她们，让她们在异地他乡也能感受

到家人般的关心和爱护。

为了缓解她们的思乡之情，许敏和同事多次到拘室与她们谈心，耐心疏导她们的不稳定情绪。“经过几个月的相处，我和她们成了朋友。用她们的话说，我是她们在安阳的‘亲人’。”许敏笑着说，就在她们离开几天后，许敏突然接到一个电话，听到一个既熟悉又有些陌生的声音：“许所长，我是冯某某，我们已经安全到家了，谢谢你们对我的帮助。”“她们真的记住了安阳警察。刹那间，我只觉得所有的辛苦付出都化作了说不出的感动。”许敏深有感触地说。

心中有爱 忠诚履职亏欠家人太多

作为一位女所长，在工作中付出这么多，就注定要在生活和家庭方面亏欠家人，还好家人给予她充分的理解和支持。

“家里就不要提了，每个工作的人，家里都不容易。选择了警察事业，便选择了奉献与无悔。选择了公安监管，就意味着和家人聚少离多。”说起家人，许敏既不喊苦，也并不作详细介绍。她的丈夫是一名刑警，也常常早出晚归。“双警”家庭的忙碌常人无法体会。

“亲戚朋友、街坊邻居都帮我

们带过孩子，10岁的儿子早已习惯了这种生活方式。”许敏说，“儿子特别羡慕其他小朋友有爸爸、妈妈带着去旅游，而我却始终未向儿子兑现许诺过的承诺。”许敏背负生活的重担和压力，尽在这看似平淡的话语中。

伟大寓于平凡，责任抒写忠诚。许敏亏欠家人太多，是因为她心中有爱，忠诚履职。“监管民警不仅责任重大，更需要有爱心、耐心和真心。”许敏说，“只要大家真诚付出，公安监管工作一定会更加出彩。”